PROGRAM WYCHOWAWCZY SZKOŁY PODSTAWOWEJ

IM. JANA PAWŁA II W DĄBROWIE N. CZARNĄ

NA LATA 2016- 2017

I Dziedzina działania
WYCHOWANIE DO WARTOŚCI- PRACA Z PATRONEM SZKOŁY

Cele:
 Poznanie życia i działalności patrona szkoły- Jana Pawła II. Czerpanie z nauk Jana Pawła II. Wdrażanie właściwych postaw moralnych. Integracja szkół i wymiana doświadczeń dzieci. Włączanie się do akcji charytatywnych. Kształtowanie właściwej postawy wobec hymnu szkoły i sztandaru.

Uzyskiwane wiadomości i umiejętności:

 
Uczeń zna ważne wydarzenia z życia patrona Szkoły Jana Pawła II. Okazuje szacunek wobec patrona szkoły. Rozumie przesłanie przeżywanych świąt i uroczystości.  Zna hymn szkoły. Okazuje szacunek wobec sztandaru. Umie właściwie zachować się w miejscach kultu. Potrafi zastosować w życiu nauki,  przesłania i wartości chrześcijańskie.

Sposób realizacji, odpowiedzialni:
Organizowanie wycieczek do miejsc kultu. Organizowanie akademii z okazji Dnia Papieskiego, rocznicy śmierci patrona, rocznicy nadania imienia szkole. Obchodzenie świąt, tradycji związanych ze świętami. Przygotowywanie jasełek i Wigilii. Oddawanie pamięci bliskim zmarłym. Wizualne podkreślanie pracy wychowawczej poprzez umieszczanie aktualnych dekoracji szkoły i klas.  
Konkursy: 

· Konkurs recytatorski „ Poezji Karola Wojtyły lub wiersze o Janie Pawle II”


 II. Dziedzina działania:

Wychowanie patriotyczne.

Cele:
Wpajanie szacunku do ojczyzny i symbol  narodowych.
Ukazywanie piękna języka ojczystego, walorów patriotycznych dzieł literackich, dzieł plastycznych, muzycznych. Ukazywanie piękna kraju ojczystego i kultury narodowej, podkreślanie odrębności narodowej. Pokazywanie udziału Polski w dorobku cywilizacyjnym Europy i świata. Zapoznawanie z ważniejszymi wydarzeniami z historii Polski ze szczególnym uwzględnieniem losów Żołnierzy Niezłomnych. Postawa „Inki” wzorem do naśladowania. Wyrabianie postawy poszanowania dorobku kultury polskiej. 

Uzyskiwane wiadomości i umiejętności:

Uczeń zna hymn państwowy, rozpoznaje symbole narodowe, zna tradycje i historię Polski. Rozpoznaje  najważniejsze zabytki architektury w Polsce i w regionie. Zna najważniejsze dzieła literatury i sztuki. Zna najważniejsze fakty z historii szkoły z historii Polki, losów Armii Krajowej (region opoczyński) oraz Żołnierzy Niezłomnych 

Sposób realizacji, odpowiedzialni:
Organizowanie wycieczek do miejsc pamięci narodowej, do regionów i ośrodków z zabytkami architektury, muzeami, bibliotekami, salami wystaw. Organizowanie akademii z okazji świąt państwowych i szkolnych (uroczystości szkolne). Poszanowanie dorobku kultury polskiej. Poszanowanie sylwetek wielkich Polaków na lekcjach wychowawczych i historii /wychowawcy, nauczyciele odpowiedzialni za uroczystości szkolne, nauczycielka j. polskiego/. Zapoznanie uczniów z hymnem narodowym i szkolnym. / nauczyciel muzyki. Wywieszanie flagi narodowej w domu z okazji świąt państwowych, wykonanie gazetek ściennych poświęconych  Armii Krajowej i Żołnierzom Niezłomnym. 
III. Dziedzina działania:

Wychowanie przez kulturę i sztukę.

Cele:

Zapoznanie uczniów z najważniejszymi dziełami sztuki w zakresie literatury pięknej, plastyki i muzyki. Kształcenie umiejętności posługiwania się poprawną polszczyzną, zwracanie uwagi na piękno języka ojczystego, rozwijanie kultury obcowania z innymi ludźmi, kształcenie umiejętności mądrego i pozytywnego korzystania z mediów. Wyrabianie potrzeby obcowania z dziełami sztuki, otaczania się pięknymi przedmiotami. Uwrażliwianie na odbiór dzieł teatralnych.

Uzyskiwanie umiejętności:

Uczeń poznał najważniejsze dzieła sztuki polskich twórców i twórców światowych, potrafi poprawnie wyrazić się, zna zwroty grzecznościowe, umie zachować się wobec ludzi starszych i kolegów, potrafi właściwie zachować się w miejscach publicznych. Chętnie uczestniczy w imprezach organizowanych przez szkołę, dba o estetykę klasy oraz przedmiotów, którymi się posługuje, dba o higienę ciała i estetykę odzieży, umie właściwie zachować się przy stole. Chętnie uczestniczy w przedstawieniach teatralnych. Wykazuje potrzebę bywania w muzeach, zwiedzania zabytków.

Sposób realizacji, osoby odpowiedzialne:

Zwracanie na każdej lekcji uwagi na poprawność języka, stosowanie zwrotów grzecznościowych na co dzień. Ukazywanie i opisywanie na lekcjach języka polskiego dzieł twórców sztuki malarskiej, rzeźby itd.; lekcjach bibliotecznych najważniejszych dzieł sztuki, (osoby odpowiedzialne: polonista, nauczyciel sztuki, bibliotekarz). Uczenie na lekcjach wychowawczych właściwego zachowania się w domu, w szkole, w miejscach publicznych, przy stole (wychowawcy). Omówienie na lekcjach języka polskiego i informatyki zasad korzystania z literatury pięknej i popularno-naukowej, z prasy, radia i TV, (osoby odpowiedzialne: nauczyciel polonista, informatyk). Okresowy przegląd i ocena stanu podręczników i zeszytów (wychowawcy, nauczyciele przedmiotów). Wyrabianie u uczniów odpowiedzialności za poziom imprez szkolnych, inspirowanie uczniów do czynnego udziału w imprezach artystycznych (wychowawcy). Organizowanie wycieczek do kina, teatru, muzeów, bibliotek (wychowawcy uczniów). Udział uczniów w imprezach kulturalnych pozaszkolnych. Udział uczniów w zajęciach teatralnych na terenie szkoły.                                                                   Konkursy szkolne: 

· konkurs czytelniczy  kl. I- III, kl. IV – VI
· konkurs bajek 

 IV. Dziedzina działania:

Wychowanie przez naukę.

Cele:

Uświadamianie uczniom znaczenia wiedzy w rozwoju człowieka i społeczeństwa, rozwijanie zainteresowań poszczególnymi dziedzinami nauki. Kształcenie odpowiedzialności za własny rozwój intelektualny, rozwijanie działań  twórczych i własnych uzdolnień.

Uzyskiwane umiejętności:

W klasach I - III: uzyskanie umiejętności czytania, pisania i liczenia oraz podstawowych umiejętności plastycznych i muzycznych, poznanie i rozumienie podstawowych zjawisk zachodzących w przyrodzie.

Doskonalenie umiejętności czytania, pisania, liczenia w klasach IV - VI. Poznanie najważniejszych dzieł literatury polskiej i światowej oraz historii Polski. Uzyskanie podstawowych wiadomości przyrodniczych, umiejętności organizowania stanowiska pracy, umiejętność zaplanowania dnia, umiejętność korzystania z biblioteki: encyklopedii, słowników, podręczników.

Sposób realizacji, osoby odpowiedzialne:      
Nauczenie czytania, pisania i liczenia w ramach nauczania zintegrowanego. Rozwój umiejętności plastycznych i muzycznych. Ukazywanie zjawisk zachodzących w przyrodzie /wychowawcy klas I - III/. W klasach starszych dalsze doskonalenie umiejętności czytania, pisania i liczenia oraz poznawanie podstawowych zjawisk przyrodniczych, organizmów roślinnych i zwierzęcych, a także podstawowych wiadomości geograficznych. Posługiwanie się encyklopedią, słownikiem, diagramem, czytanie planów, rozkładów, wyrabianie umiejętności posługiwania się sprzętem audiowizualnym, komputerowym /wychowawcy, nauczyciele: j. polskiego, matematyki, przyrody, historii, informatyk/.
Pomoc rodziców podczas odrabiania prac domowych, szczególnie uczniom kl. I – III. Systematyczna kontrola postępów w nauce swoich dzieci a także frekwencji na zajęciach lekcyjnych. Wdrażanie do pracy koleżeńskiej. 

Konkursy:

Konkursy przedmiotowe, klasowe, międzyszkolne. 
· konkurs polonistyczny – kl. IV – VI, 
· konkurs ortograficzny - kl. IV – VI 

· konkurs matematyczny – kl.  IV – VI 
· konkurs języka angielskiego kl. IV – VI 
 V. Dziedzina działania:

Wychowanie prorodzinne.

Cele:

Ukazanie roli wychowawczej rodziny, rola członków rodziny w jej funkcjonowaniu.  Wdrażanie do współodpowiedzialności za rodzinę. Wskazywanie na rolę rodziny w społeczeństwie. Okazywanie szacunku dla ludzi starszych. Uświadamianie i rozwiązywanie problemów dojrzewania.  Uświadamianie wartości małżeństwa, życie ludzkiego, godności człowieka oraz obowiązku jej poszanowania.

Uzyskiwane umiejętności:

Uczeń właściwie odnosi się do rodziców i rodzeństwa, pomaga w domu, jest troskliwy i opiekuńczy wobec rodzeństwa, dba o własną godność, szanuje godność innych i swoją, wie jak funkcjonuje rodzina, właściwie pojmuje miłość oraz małżeństwo jako naturalną konsekwencję miłości. 

Sposób realizacji, odpowiedzialni:

Pogadanki na lekcjach wychowawczych na tematy związane z funkcjonowaniem rodziny, realizacja tematyki na ścieżkach edukacyjnych związanej z rodziną /wychowawcy i nauczyciele przyrody/. Omówienie na lekcjach wychowawczych i przyrody i wychowania prorodzinnego tematów związanych z dojrzewaniem. Uroczyste obchody "Dnia Babci", "Dnia Dziadka", ’’Dnia Matki’’              / wychowawca kl. 0/. 
VI. Dziedzina działania:

Wychowanie do życia w społeczeństwie 

Cele:
Zapoznanie uczniów z obowiązującym prawem jako: człowieka, obywatela, członka rodziny, ucznia. Informowanie uczniów o instytucjach, które bronią praw człowieka. Zaznajomienie  uczniów z właściwymi postawami społecznymi. Kształtowanie postawy tolerancji wobec innych.

Uzyskiwanie umiejętności i wiadomości: 

Uczeń zna swoje prawa (jako człowieka, obywatela, członka rodziny i ucznia). Potrafi wskazać instytucje, które bronią jego praw. Angażuje się w działalności na rzecz społeczności szkolnej, pomaga osobom potrzebującym. 

Sposób realizacji, odpowiedzialni:

Rozmowy z uczniami na temat praw człowieka. Przeprowadzanie lekcji wychowawczych w kl. IV – VI i bieżące rozwiązywanie sytuacji konfliktowych. Współpraca  z Poradnią Psychologiczno – Pedagogiczną (wychowawcy), Policją i kuratorem. Działalność społeczna Samorządu Uczniowskiego. Organizowanie uroczystości. 


 VII. Dziedzina działania:

Wychowanie prozdrowotne, zapobieganie patologii, agresji i przemocy.

Cele:

Poznanie negatywnych skutków picia alkoholu, palenia papierosów, zażywania narkotyków, środków psychotropowych oraz uzależnienia od Internetu i gier komputerowych.  Rozbudzenie zainteresowań własnym zdrowiem. Zachowanie profilaktyczne (pandemia grypy, choroby wywołane skutkami powodzi). Znaczenie higienicznego trybu życia oraz uprawianie sportów. Poznanie zależności pomiędzy odżywianiem się a zdrowiem. Nauka radzenia sobie w sytuacjach zagrożenia zdrowia i życia. Dbałość o bezpieczeństwo własne i kolegów. Poznanie i stosowanie zasad prawidłowego zachowania się na drodze. Reagowanie na przemoc i agresję w szkole i poza nią. 

Uzyskiwane wiadomości i umiejętności:

Uczeń zna objawy i skutki zatrucia alkoholem, papierosami, narkotykami oraz uzależnienia komputerowego.  Uczeń dba o higienę własnego ciała, o własny wygląd, uprawia sport i właściwie odżywia się. Właściwie reaguje na zachowania agresywne innych uczniów. Potrafi o tym rozmawiać z nauczycielami i rodzicami. Wie jak ustrzec się przed zarażeniem grypą.


Sposób realizacji, odpowiedzialni:

Program „Odżywiam się zdrowo” – kl. IV. Pogadanki na lekcjach wychowawczych na temat spożywania napojów alkoholowych, palenia papierosów, zażywania narkotyków, leków psychotropowych oraz korzystania z Internetu i gier komputerowych (wychowawcy), przestrzeganie zakazu palenia w szkole. Pedagogizacja rodziców, pogadanki na temat zdrowego stylu życia. Pogadanki na temat zdrowego trybu życia na lekcjach przyrody, lekcjach wychowawczych, WF. Pogadanki na tematy zachowania zdrowia prowadzone przez pielęgniarkę szkolną. Okresowe badania lekarskie, szczepienia ochronne. Doskonalenie przyjmowania prawidłowej postawy ciała w różnych pozycjach (siadzie, chodzie, staniu) - zwracanie uwagi na prawidłową postawę ciała na wszystkich lekcjach, przerwach, na zajęciach pozalekcyjnych. Wyprawa na najbliższe skrzyżowanie i przejście na drugą stronę jezdni.  Zachowanie bezpieczeństwa na drodze, w autobusie szkolnym i na przystanku autobusowym.  Bezpieczne zachowanie się na wycieczkach szkolnych, umiejętność poruszania się w pasach, sprawne zrobienie zbiórki. Bezpieczne zachowanie się na korytarzu podczas przerw lekcyjnych. Przygotowanie uczniów kl. IV do egzaminu na kartę rowerową. Program profilaktyki szkoły na rok 2013/2014. 

- konkurs plastyczny „Jestem bezpieczny na drodze” kl. I – III 

- konkurs plastyczny „Plakat o tematyce antyalkoholowej” kl. IV – VI 

- konkurs plastyczny „O straży pożarnej” kl. I – VI
- program antynikotynowy kl. I – III „Nie pal przy mnie, proszę”, kl. IV – VI „Znajdź właściwe rozwiązanie” 
- gazetka na temat zagrożenia związanego z paleniem tytoniu
- program „Bezpieczna żywność” – zdrowa żywność – dłuższe życie. 

 VIII. Dziedzina działania:

Wychowanie przez turystykę i sport.

Cele:

Poznanie zabytków architektury, dzieł sztuki, polskiej tradycji ludowej. Poznanie ojczystych krajobrazów, parków narodowych, rezerwatów, pomników przyrody żywej i martwej. Ukazanie piękna kraju ojczystego. Kształtowanie charakteru podczas rywalizacji sportowej. Wzmacnianie więzi i wzajemnej odpowiedzialności za wspólne działania. Wyrabianie postaw właściwego zachowania się podczas kibicowania na zawodach sportowych.

Uzyskiwane wiadomości i umiejętności:

Uczeń umie wskazać, w Polsce znajdują się najważniejsze zabytki architektury, dzieła sztuki. Wie, gdzie znajdują się j krajobrazy warte obejrzenia, zna rozmieszczenie parków narodowych w Polsce. Uczeń umie posłużyć się planem miasta, kompasem. Potrafi zachować się na szlaku, w autobusie, pociągu, zna przepisy ruchu drogowego, dba o przyrodę.
Uczeń zna przepisy poszczególnych dyscyplin sportowych. Uczeń podnosi swoje umiejętności sportowe. Uczeń stosuje zasady„ fair play”.


Sposób realizacji, odpowiedzialni:

Wycieczki krajoznawcze organizowane przez szkołę. Zawody i rozgrywki sportowe na szczeblu szkolnym, gminnym, powiatowym i wojewódzkim.

 

IX. Dziedzina działania:

Preorientacja zawodowa.

Cele:

Zapoznanie z charakterem różnych zawodów (dobre i złe strony). Poznanie własnych predyspozycji do wykonywania określonego zawodu. Poznanie możliwości kształcenia w danym zawodzie.
Przeciwwskazania do wykonywania niektórych zawodów.

Uzyskiwane wiadomości i umiejętności:

Uczeń zna specyfikę pospolitych zawodów, ich złe i dobre strony, potrafi ocenić swoje możliwości zdobycia wybranego zawodu.

Sposób realizacji, odpowiedzialni:

Spotkania z przedstawicielami gimnazjów. Współpraca z Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną /wychowawcy/.
X. Dziedzina działania:
Wychowanie przez czytanie. 
CELE:

1. Kształtowanie pozytywnego stosunku do książki.

2. Propagowanie czytania wśród uczniów.

3. Wyrabianie w uczniach nawyku czytania.

4. Wyrabianie w uczniach dociekliwości poznawczej.

5. Kształtowanie postaw aktywnego spędzania czasu wolnego.

6. Rozwijanie wyobraźni i kreatywności.

7. Budowanie pozytywnych więzi między dziećmi a rodzicami.

8. Doskonalenie umiejętności wyrazistego, pięknego czytania.

UZYSKIWANE UMIEJĘTNOŚCI I WIADOMOŚCI:

Uczeń poprawnie czyta ze zrozumieniem, chętnie spędza czas, czytając książki. Świadomie rozwija swoje zainteresowania, jest aktywny i kreatywny. Dokonuje świadomych wyborów czytelniczych.
SPOSÓB REALIZACJI:

Zadanie
Szkolny konkurs plastyczny ”Biblioteka moich marzeń”- kl. I-VI

Pasowanie na czytelnika uczniów klasy I- połączone z akcją czytania bajek przez ich rodziców

Konkurs czytelniczy – etap szkolny i rejonowy na temat ulubionych baśni – klasy II-III

Konkurs czytelniczy dla klas I – III „Baśnie Andersena”

Kiermasz książek dla uczniów i rodziców

Bajkowe przebranie – dla uczniów kl. 0- III (w czasie choinki szkolnej)

Czytanie książek na świetlicy szkolnej- zorganizowanie podręcznej biblioteczki dla uczniów oczekujących w świetlicy 

Klub Aktywnego Czytelnika – kl. IV( wyraziste czytanie fragmentów ulubionych książek, rozmowy dotyczące problematyki, opisywanie bohaterów, przebieranie się za ulubionego bohatera, prezentacja przebrań dla innych  uczniów połączona z konkursem)

Konkurs plastyczny na najciekawsze ilustracje do książek – kl. IV-VI

„W magicznym teatrze książki” - adaptacja teatralna wybranej powieści 

Nagrywanie filmu na podstawie pow.”Opowieści z Narnii” – napisanie scenariusza, przygotowanie kostiumów i scenografii, przygotowanie ról, nagranie filmu.

„Piżama party”- część artystyczna przygotowana przez klasę IV(wyraziste czytanie wybranych fragmentów ulubionych książek

„Poczytaj mi, dziecko”- spotkanie z książką raz w miesiącu, głośne czytanie ulubionych książek. 

„Mama, tata, ja i książka”- organizacja corocznego Dnia Rodziny(konkursy i zabawy  dla dzieci i rodziców promujące wspólne czytanie

Szkolny etap konkursu plastycznego dla uczniów niepełnosprawnych zorganizowanego przez Publiczną Bibliotekę w Aleksandrowie i Miejską Bibliotekę w Piotrkowie Tryb.

Konkurs językowy – udział w ogólnopolskim konkursie językowym dla uczniów klas IV-VI „Z poprawną polszczyzną na co dzień”

„Nasze rekomendacje – ciekawa książka”- zapisywanie na dużym arkuszu w bibliotece propozycji  książek polecanych przez uczniów.
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