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 Drodzy Uczniowie,
zgodnie  z rozporządzeniem ministra edukacji narodowej od dziś będziemy wspólnie pracować. Zadania przeze mnie przygotowane są obowiązkowe. Niektóre z nich wykonacie ustnie, a niektóre zapiszecie w zeszycie (dokładnie to zaznaczę). Po powrocie do szkoły zadania zostaną przeze mnie sprawdzone i ocenione.  Każda lekcja powinna zostać zapisana w zeszycie. To, co podaję na zielono, proszę wpisać jako notatkę, na marginesie zapiszcie datę. Życzę owocnej pracy.
Ewa Bińkowska

TEMAT: Życie to ciągłe wybory… O różnych życiowych decyzjach bohaterów  powieści L. M. Montgomery „Ania z Zielonego Wzgórza.”
Zadania do wykonania w formie ustnej.
    PROBLEM I – Ania otrzymuje stypendium i może wyjechać na studia, ale umiera Mateusz, a Maryla poważnie zapada na zdrowiu. Co Ania mogła zrobić w tej sytuacji ?
   PROBLEM II – Maryli i Mateuszowi przysłano przez pomyłkę dziewczynkę zamiast chłopca. Co mogli zrobić w tej sytuacji ? 
Zadanie do wykonania w formie pisemnej.
1. Ułóż w kolejności alfabetycznej nazwy wartości.
2. Wybierz dwie z nich i zastosuj je w wypowiedzi wielozdaniowej o Ani.

Skrócony słowniczek wartości
troskliwość, miłość, przyjaźń, lojalność, rzetelność, patriotyzm, odwaga, wielkoduszność, wrażliwość, oddanie, współczucie, życzliwość, poczucie odpowiedzialności za innych, przywiązanie, wyrozumiałość, zdrowie, szlachetność, honor, ambicja, przywiązanie, wrażliwość, wdzięczność, szlachetność, uczciwość, sprawiedliwość, wspaniałomyślność, wyrozumiałość, altruizm, ciekawość świata, cierpliwość, heroizm, gościnność, optymizm, 
zaradność, wytrwałość, inteligencja, obowiązkowość, szacunek dla drugiego człowieka

